



## MEMORIU DE ACTIVITATE

Subsemnatul, prof. univ. dr. Ioan VLAD, pensionar al Academiei Forțelor Aeriene “H. Coandă” și al Universității “Spiru Haret”, candidat la calitatea de membru asociat al Academiei oamenilor de știință din România, prezintă activitatea didactică, științifică și obștească după absolvirea facultății.

### ACTIVITATEA DIDACTICĂ

În perioada aprilie 1979 - decembrie 1984, am fost încadrat în funcția de lector la Catedra de științe sociale din Școala Militară de Maiștri Militari și Subofițeri din Brașov, unde am predat “**Istoria României și a armatei române**”, 26 de lecții, 120 de ore, repartizat pe doi ani de învățământ. Am obținut rezultate bune și foarte bune cu elevii, iar în notările de serviciu am obținut calificative de « Bine » și « Foarte bine ».

În fiecare an de învățământ am condus un cerc de istorie cu elevii, am desfășurat activități în sprijinul cursului, pentru formarea culturii istorice și pentru colecționarea obiectelor vechi cu valoare documentară.

În decembrie 1984 am fost promovat și numit la Școala Militară de ofițeri Activi de Artilerie antiaeriană și Radiolocație, Brașov, unde am continuat să predau cursul de «Istoria poporului român» și «Istoria militară românească», primul cu 30 de lecții și 130 de ore în doi ani de învățământ.

Începând cu 1 mai 1985, am fost detașat în presa militară, ca **redactor responsabil de Revista de istorie militară**, numită «Lupta întregului popor», supliment al revistei «Viața militară». Am realizat un număr obișnuit al revistei și un număr, primul, în limba engleză.

După cinci luni am revenit în activitatea didactică, la Brașov, pentru că nu am putut rezolva mutarea soției cu serviciul în București. Experiența la revistă a însemnat mult pentru viitoarea mea activitate de cercetare și publicistică în domeniul istoriei.

Din 1991, Școala Militară s-a transformat în Institutul militar de Artilerie și Rachete A.A., «General Bungescu», instituție de învățământ superior, eu am funcționat ca **lector, lector șef și șeful Catedrei de pregătire umanistă a institutului**. Din octombrie 1995, când Institutul a devenit Academia Forțelor Aeriene, am funcționat ca șef al Catedrei de Științe militare, titular al cursului de Istoria Artei Militare, cu gradul didactic de conferențiar universitar (1996). Am predat doar în domeniul istoriei, normă întregă.

Pe linia activității de pregătire profesională, în perioada 25.09-31.12.1980, am frecventat un **curs de perfecționare** la Academia Militară, București, Catedra de istorie, cu cadre didactice care predau discipline de istorie în învățământul militar.

În perioada 15.09.1981-15.06.1982, am frecventat un **curs intensiv de limbă engleză** la Academia Militară.

În perioada aprilie-septembrie 1998, am frecventat un **curs de management la Open University**, Anglia, prin firma Codecs, București, curs susținut prin Guvernul României.

În lunile septembrie-noiembrie 1999, am frecventat un **curs de management militar, International Staff Officer Orientation Curs**, în Olanda, gestionat de NATO (ISOOC 99).

Cu data de 1 iulie 2001, am fost pensionat din învățământul militar din rațiuni de integrare în NATO, și cu 1 noiembrie 2001, am fost integrat, prin concurs, în **Universitatea «Spiru Haret»**, Facultatea de Științe juridice și Administrative, Brașov, pe post de conferențiar universitar și în funcția de prodecan.

Am funcționat în această facultate până în 2015, când m-am pensionat la limită de vârstă. Am avut tot timpul funcție de conducere în decanatul facultății : prodecan 2001-2003, secretar științific 2003-2005, și din nou prodecan 2005-2015.

Am predat discipline din sfera istoriei: Istoria administrației publice, Istoria constituțională a României, Istoria statului și dreptului; din sfera Politologiei, Bazele Științei politice, Doctrină politică, Doctrină economică și din sfera managementului: Managementul resurselor umane, Managementul strategic, Managementul proiectelor europene.

În anul 2005, prin concurs, am ocupat un post de profesor universitar, iar prin O.M. nr.4757 din 5 August 2005, am obținut titlul didactic de profesor universitar.

### **ACTIVITATEA ȘTIINȚIFICĂ**

Încadrat în învățământul militar, m-am străduit să mă specializez în istorie militară românească, mai ales modernă, primul și al doilea război mondial, iar ca brașovean am optat pentru valorificarea arhivelor brașovene pe problematica luptei naționale pentru Marea Unire. Am debutat publicistic în 1984, cu un studiu despre episodul și monumentul de la Brașov- Bartolomeu, 1916, și am continuat documentarea pe contribuția Brașovului la lupta națională. Am rezultat o serie de articole, studii, comunicări științifice și perspectiva unui doctorat pe această problematică.

Am intrat la doctorat în februarie 1989, la acad. Ștefan Pascu și după doi ani și jumătate am susținut teza la 26 octombrie 1991, pe care am publicat-o apoi cu titlul « Brașovul și Marea Unire », 1996, 318 pagini. Tot din acumulările anilor de doctorat, am publicat un volum de documente «Românismul brașovenilor. Documente 1916-1918», 1998, 590 de pagini și «Cărturarii brașoveni pentru România Mare», Brașov 1999, 364 pagini.

Am completat seria «Brașovul și Marea Unire» cu încă două lucrări : «Ioan Șenchea - martirul Ardealului. Lupta Națională la Făgăraș pentru Marea Unire » 2004, 660 de pagini, și «Văpaia din munți. Bătălia din zona Carpaților de Curbură, septembrie-noiembrie 1916 », 1999, 145 pagini.

O a doua direcție importantă de cercetare, concretizată în seria «Lupșa - aur și oameni...», a vizat monografia comunei natale, lucrare colectivă, pe care am coordonat-o. Au rezultat patru volume de autologie monografică, unde am adunat și coordonat un număr mare de autori și lucrări personale, într-o construcție destul de armonioasă și unitară, lucrare în care textul meu efectiv este de 260 de pagini.

Am mai adăugat vol. 5, o monografie «Petru Șpan - dascălul de dascălie al ardelenilor», personalitate a comunei, 2013, 320 pagini, lucrare de autor, iar în lucru se află un nou volum, «Lupșa și ispita turismului», vizând potențialul istoric al comunei ca patrimoniu turistic. Alți doi autori au mai adăugat două volume seriei, «Lupșa- aur și oameni...».

Cu ocazia Centenarului Marii Uniri, am realizat din timp cercetarea pe seria «Brașovul și Marea Unire» și au rezultat cele opt volume, cinci de autor, unul de documente, unul pe care l-am coordonat și sunt autor cu 138 de pagini, iar ultimul este o restituire - A.A. Mureșianu, pe care am pregătit-o, editat-o și semnez studiul introductiv.

Pe alte direcții și proiecte, am realizat mai multe manuale universitare și alte trei lucrări de autor.

Studiile, articolele și comunicările științifice din care am prins în lista alăturată doar ultimii ani, cei ai Centenarului Marii Uniri, sunt, în majoritate, axate pe tematica și preocupările cuprinse în volumele publicate, dar prezentate adecvat nevoilor presei și ale sesiunilor de comunicări științifice.

Anterior perioadei pentru care am realizat lista de lucrări, am mai publicat peste 60 de studii, prefețe sau capitole în volume colective, 80 de articole și 60 de comunicări științifice, deci rezultatele cercetărilor din 1984, de la debut până prin 2014.

### **ACTIVITATE OBȘTEASCĂ**

Pe lângă activitatea la catedră, am fost angrenat sau m-am implicat voluntar în activitatea cultural-educativă extradidactică și extrașcolară, la nivel local și național, ca istoric, prin expuneri, simpozioane, publicistică, radio și televiziune, cu număr mare de activități individuale și de echipă, în slujba popularizării istoriei, a marcării publice a unor evenimente, aniversări, omagieri.

În cele două școli militare am inițiat și realizat secții muzeistice și cabinete de istorie, unde am expus o bogată colecție de documente istorice sau obiecte cu valoare documentară, descoperite și colecționate personal de-a lungul carierei.

Am condus **Filiala Brașov a Comisiei Române de Istorie Militară**, ca **secretar** în perioada 1986-1991, și ca **președinte** după 1991 până în 2001, poziții din care am îndeplinit programe anuale ample specifice în slujba educației istorice și patriotice a militarilor, studenților și publicului brașovean.

În zilele revoluției din 1989, am realizat ca redactor șef trei numere din publicația «Orizonturi ostășești în revoluție», o reală cronică a prezenței școlii militare brașovene în evenimentele din decembrie 1989.

**Am creat și condus**, din august 1992, ca redactor șef, revista “Oastea și țara”, revistă de cultură istorică militară, a secției Brașov a Comisiei Române de Istorie Militară, din care au apărut 12 numere până în octombrie 1995, când a încetat să apară din motive financiare.

Sunt membru al Despărțământului Brașov al ASTREI, vicepreședinte al despărțământului Zărnești al ASTREI, am fost membru în colegiul de redacție al revistei “ASTRA”, sunt membru în Colegiul de redacție al revistei “Plaiuri săcelene”.

Din mai 1994 sunt **președintele Filialei Brașov a societății “Avram Iancu”** din România și **președinte de onoare a Asociației “Cneazul Cârdea”** a Fiilor Satului Lupșa, județul Alba.

**Martie 2020**